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Öffentliche Sitzung 

Ausschuss für Mobilität und Verkehr  

  

42. Sitzung 

16. Oktober 2024 

 

  

Beginn: 14.01 Uhr  

Schluss: 17.17 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Lars Bocian (CDU, stellv. Vorsitzender) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

 

Der Ausschuss kommt einvernehmlich überein, einer Live-Übertragung der Sitzung auf der 

Website des Abgeordnetenhauses zuzustimmen. Auch dem Vorschlag, die Aufnahme 

nachträglich auf der Website der Öffentlichkeit zur Verfügung zu stellen, wird 

einvernehmlich zugestimmt. Des Weiteren werden den Medienvertreterinnen und -vertretern 

einvernehmlich Bild- und Tonaufnahmen gestattet. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Wahl einer/eines Vorsitzenden  

Die AfD-Fraktion schlägt Herrn Abg. Wiedenhaupt (AfD) für das Amt des Vorsitzenden vor. 

Herr Abg. Wiedenhaupt (AfD) erklärt sich mit der Kandidatur einverstanden. Da der einfa-

chen Wahl durch Zuruf durch die AfD-Fraktion widersprochen wird, wird die Wahl mit  

verdeckten Stimmzetteln durchgeführt (§ 74 Abs. 2 der Geschäftsordnung des Abgeordneten-

hauses). 

 

Es werden 19 Stimmen abgegeben, die sämtlich gültig sind. Bei zwei Ja-Stimmen, sechzehn 

Nein-Stimmen und einer Enthaltung wird Herr Abg. Wiedenhaupt (AfD) nicht zum  

Vorsitzenden gewählt. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird vertagt. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

– „Wie gewährleistet der Senat die Mobilität der Menschen in Friedrichshain und die An-

bindung des Ostkreuzes, wenn spätestens Ende 2025 die Betriebserlaubnis der Tram 21 in 

der Boxhagener Straße aufgrund überalterter Gleise endet?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

– „2019 hatte das Land eine Kooperationsvereinbarung ‚Radschnellverbindungen im süd-

westlichen Brandenburg nach Berlin‘ mit umliegenden Gemeinden geschlossen, um die 

Radschnellwegeplanung länderübergreifend zu verknüpfen. Diese lief 2021 aus. Welche 

Schritte hat der Senat unternommen bzw. welche plant er, um mindestens die Rad-

schnellverbindung 3 (Königsweg-Kronprinzessinnenweg) länderübergreifend so zu pla-

nen, dass eine optimale Verknüpfung Berlins mit den umliegenden Städten und Gemein-

den auf Brandenburger Seite geschaffen werden kann?“ 

(Fraktion Die Linke) 

 

Mündlich fragt Herr Abg. Wiedenhaupt (AfD),  

 

wie die Senatsverwaltung – auch vor dem Hintergrund der anstehenden Haushaltsdebatte 

–  den Erfolg oder Misserfolg des 29-Euro-Tickets zur Zeit einschätze. 

 

Herr Abg. Förster (CDU) fragt den Senat 

 

nach den Hintergründen der heutigen Vollsperrung auf der A100. 

 

Frau Senatorin Bonde (MVKU) beantwortet die Fragen und Nachfragen der Fraktionen. 

 

Punkt 2 der Tagesordnung wird abgeschlossen. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Bericht aus der Senatsverwaltung  

Frau Sen Bonde (MVKU) berichtet über verschiedene Themen aus dem Zuständigkeitsbe-

reich der Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt und beantwortet 

zu dem Bericht gestellte Fragen (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Punkt 3 der Tagesordnung wird abgeschlossen. 
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Punkt 4 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1858 

Gesetz zur Beschleunigung von Planungs- und 

Genehmigungsverfahren für Bauvorhaben 

(Schneller-Bauen-Gesetz – SBG)  

0306 

Mobil 

Haupt 

InnSichO 

StadtWohn(f) 

UK 

  Hierzu: Auswertung der Anhörung im Ausschuss für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen vom 30.09.2024 

 

Das Wortprotokoll der Anhörung im Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen 

vom 30. September 2024 liegt dem Ausschuss vor. 

 

Der amtierende Vorsitzende weist darauf hin, dass zu dem Punkt 4 die Stellungnahmen der 

ebenfalls mitberatenden Ausschüsse für Umwelt- und Klimaschutz vom 10. Oktober 2024 

sowie für Inneres, Sicherheit und Ordnung vom 14. Oktober 2024 vorliegen. Darin empfehlen 

diese jeweils dem federführenden Ausschuss mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen 

der CDU, der SPD und der AfD-Fraktion gegen die Stimmen der Fraktionen Bündnis90/Die 

Grünen und Die Linke die Annahme der Vorlage – zur Beschlussfassung –. 

 

Nach der Aussprache beschließt der Ausschuss wie folgt:  

 

Der Ausschuss empfiehlt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der CDU und der 

SPD gegen die Stimmen der Fraktionen Die Linke und Bündnis90/Die Grünen bei Enthaltung 

der AfD-Fraktion die Annahme der Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 19/1858 – .  

 

Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Stadtent-

wicklung, Bauen und Wohnen. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

BVG bewegt Berlin: Betrieb und Service auf dem 

Prüfstand 

(auf Antrag der Fraktion der CDU und der Fraktion der 

SPD) 

0307 

Mobil 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

BVG kaputt, dysfunktional und visionsfrei – Warum 

handelt der Senat nicht 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0308 

Mobil 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0306-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0307-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0308-v.pdf
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 c) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Berliner U-Bahn in der Krise – wie weiter? 

(auf Antrag der Fraktion Die Linke) 

0302 

Mobil 

 d) Antrag der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/1488 

BVG nicht weiter in die Krise stürzen – Keine 

Busspuren entfernen!  

0264 

Mobil 

 e) Antrag der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/1835 

BVG nicht weiter in die Krise stürzen (II) – 

Nahverkehr in Köpenick stärken und Busspur auf 

der Bahnhofstraße dauerhaft einrichten! 

0305 

Mobil 

 f) Vorlage – zur Kenntnisnahme – gemäß Artikel 64 

Absatz 3 der Verfassung von Berlin 

Drucksache 19/0857 

Erste Verordnung zur Änderung der BVG-

Benutzungsgebührenordnung 

VO-Nr. 19/131 

(auf Antrag der Fraktion Die Linke) 

0132 

Mobil 

Das Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls. 

 

Herr Abg. Dr. Kollatz (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 a) der Tagesord-

nung. 

 

Herr Abg. Wiedenhaupt (AfD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 b). 

 

Herr Abg. Ronneburg (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 5 c), die Anträge 

zu Punkt 5 d) und e) sowie die Vorlage zu Punkt 5 f). 

 

Frau Sen Bonde (MVKU) sowie Herr Henrik Falk (Vorstandsvorsitzender der BVG) nehmen 

einleitend Stellung. Herr Falk (BVG) erläutert seine Stellungnahme anhand einer Powerpoint-

Präsentation. 

 

Nach der Aussprache, in deren Rahmen Frau Sen Bonde (MVKU) und Herr Falk (BVG) Fra-

gen der Ausschussmitglieder beantworten, beendet der Ausschuss auf Vorschlag des Herrn 

Abg. Kraft (CDU) einvernehmlich die Aussprache und beschließt einstimmig die Vertagung 

des Tagesordnungspunkts 5. 

 

Den Mitgliedern des Ausschusses wird seitens der BVG angeboten, offen gebliebene Fragen 

über das Ausschussbüro an die BVG weiterleiten zu lassen und in der Folge eine schriftliche 

Beantwortung zu erhalten. 

 

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0302-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0264-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0305-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/mobil/vorgang/mobil19-0132-v.pdf
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Punkt 6 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Der amtierende Vorsitzende informiert darüber, dass die nächste (43.) Sitzung des Ausschus-

ses am Mittwoch, dem 6. November 2024, um 14.00 Uhr stattfinde. 

 

 

 

Der stellvertretende Vorsitzende 

 

 

 

Lars Bocian 

Die Schriftführerin 

 

 

 

Linda Vierecke 

 


